
 

 

अनकु्रम ांक..................................       मदु्रित पषृ्ठां की सां ख्य : 8+2 म नचित्र   

न म......................................... 

932                                825(AK) 
2025 

स म चिक द्रिज्ञ न 

केिल प्रश्न-पत्र 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट                           परू् ांक : 70 

स म न्य द्रनरे्दश : 

(i) सभी प्रश्न अद्रनि यय हैं। 

(ii) प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष चथययठां कठ प्रश्न-पत्र पढ़ने के चलए द्रनर् यररत है। 

(iii) प्रश्न-पत्र र्दठ खण्ठां 'अ' तथ  'ब' में द्रिभ चित है। 

(iv) खण् 'अ' में 20 अांक के बहुद्रिकल्पीय प्रश्न हैं चिनक  उत्तर ओ. एम. आर. शीट पर 

 द्रर्दय  ि न  है। 

(v) ओ. एम. आर. शीट पर उत्तर अांद्रकत द्रकये ि ने के पश्च त् उस ेक टें नही ां तथ  इरेिर ि 

 व्ह इटनर (whitener) क  प्रयठग न करें। 

(vi) खण् 'ब' 50 अांकठां क  है इसमें िर्यन त्मक-1, िर्यन त्मक-2 एिम् म नचित्र  सम्बन्धी र्दठ प्रश्न 

 हैं। 

(vii) प्रत्येक प्रश्न के चलये द्रनर् यररत अांक उसके सम्मुख अांद्रकत हैं। 

(viii) द्रर्दय ेगये म नचित्र कठ उत्तर पुस्तिक  में मिबूती के स थ सां लग्न करन  आिश्यक  है। 

(ix) दृद्रिब चर्त परीक्ष चथययठां के चलये म नचित्र क यय के स्थ न पर अलग से प्रश्न चलखने के चलये 

 द्रर्दये गये हैं। 
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      खण्- ‘अ’ 

(बहुद्रिकल्पीय प्रश्न) 

द्रनरे्दश: द्रर्दए गए द्रिकल्पठां में से उत्तर क  ियन कीचिए तथ  अपनी ओ. एम. आर. शीट में चलचखए 

1.  ऑटठिॉन द्रबस्म कय  क  सम्बन्ध द्रकस रे्दश से थ ?      1 

 (a) इटली    (b) िमयनी 

 (c) फ् ांस    (d) द्रिटेन 

2.  भ रत में 'र िर द्रपत ' कहकर द्रकसे सम्बठचर्त द्रकय  ि त  है?    1 

 (a) मह त्म  ग ाँर्ी   (b) िि हरल ल नेहरू 

 (c) सुभ षिन्द्र बठस   (d) गठप लकृष्ण गठखले 

3.  भ रतीय र िर ीय क ांगे्रस ने 'पूर्य स्वर ज्य' प्र प्त करने क  लक्ष्य कब घठद्रषत द्रकय ?  1 

 (a) िषय 1920 में   (b) िषय 1929 में 

 (c) िषय 1930 में   (d) िषय 1942 में 

4.  द्रिटेन में 'कॉनय क नून' सम प्त करने क  क्य  क रर् थ ?     1 

 (a) िनसां ख्य  में िृद्रि    

 (b) कृद्रष उत्प र्दठां में अचर्कत  

       (c) कॉनय आय त पर द्रनयन्त्रर्  

       (d) उद्यठगपद्रतयठां एिां  शहरी लठगठां क  द्रिरठर् 

5. गुम श्त  क्य  है?          1 

     (a) बुनकर    (b) कपड  व्यिस यी 

      (c) िेतनभठगी कमयि री  (d) उपरठक्त में से कठई नही ां 

6.  िमयन व्य प री िठह न गुटेनबगय के पुत्र ने सबसे पहले कौनपुिक छ पी थी?  1 

     (a) कुर न                           (b) ब इद्रबल 

     (c) द्रपच्च निें स्थ पन एाँ               (d) र् द्रमयक व्य ख्य न 

7.  द्रनम्नचलचखत में से कौन-स  अिैिीय सां स र्न है?       1  

     (a) िट्ट नें                            (b) पशु 

     (c) पौरे्                              (d) मछचलय ाँ  
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8.      सुन्दरिन र िर ीय प कय  द्रकस र ज्य में स्तस्थत है?      1  

       (a) असम    (b) पचश्चम बां ग ल 

 (c) ओद्रिश     (d) मध्य प्ररे्दश 

9.  िलमण्ल कठ द्रकतन  प्रद्रतशत भ ग समुिी िल के रूप में उपलब्ध है?  1 

 (a) 95%    (b) 96% 

 (c) 97.5%   (d) 98% 

10.  रबी की फसलठां कठ बठने क  समय क्य  हठत  है?      1 

 (a) अकू्टबर-द्रर्दसम्बर  (b) म िय-अपै्रल 

 (c) िून-िुल ई   (d) अगि-चसतम्बर 

11.  ऊि य क  परम्पर गत स्रठत है?        1 

 (a) भू-त पीय ऊि य   (b) ज्व रीय ऊि य 

 (c) प्र कृद्रतक गैस   (d) ब यठ ऊि य 

12. द्रनम्न में से कौन-स  उद्यठग िून  पत्थर कठ कच्चे म ल के रूप में प्रयुक्त करत  है? 1 

 (a) एल्युमीद्रनयम    (b) सीमेण्ट 

 (c) िीनी    (d) पटसन 

13. भ रत की सबसे बडी पररिहन प्रर् ली कौन-सी है?     1 

 (a) रेल पररिहन   (b) सडक पररिहन 

 (c) ि यु पररिहन   (d) िल पररिहन 

14.  द्रनम्नचलचखत रे्दशठां में कह ाँ  सां घ त्मक श सन नही ां है?     1 

 (a) भ रत    (b) बेस्तजियम 

 (c) सां युक्त र ज्य अमेररक   (d) श्रीलांक  

15.  सां द्रिर् न की आठिी ां अनुसूिी में द्रकतनी भ ष ओां कठ म न्यत  र्दी गई है?  1 

 (a) 20    (b) 21 

 (c) 22    (d) 23 



 

 

16. एकर्दलीय व्यिस्थ  बढ़ ि  रे्दती है-        1 

 (a) लठकत चन्त्रक व्यिस्थ  कठ (b) अचर्न यकि र्दी व्यिस्थ  कठ 

 (c) कुलीन तन्त्र कठ   (d) र ितन्त्र कठ 
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17.  भ रत में मद्रहल ओां के चलए आरक्षर् की व्यिस्थ  है-     1 

 (a) लठकसभ    (b) द्रिर् नसभ  

 (c) मचन्त्रमण्ल   (d) पां ि यती र ि की सां स्थ एाँ  

18.  भ रतीय िनत  प टी क  मुख्य प्रेरक चसि न्त क्य  है?     1 

 (a) बहुिन सम ि   (b) क्र स्तन्तक री लठकतन्त्र 

 (c) स ांसृ्कद्रतक र िरि र्द  (d) आर्ुद्रनकत  

19.  द्रनम्न में से कौन-स  लठकतन्त्र क  अिगुर् है?      1 

 (a) र्नी व्यद्रक्तयठां क  श सन (b) र्दलठां में व्यद्रक्ति र्द 

 (c) बहुसां ख्यक की प्र थद्रमकत  (d) ये सभी 

20.  द्रिक स क  महत्त्वपूर्य घटक है-        1 

 (a) आय     (b) औसत आय 

 (c) र िर ीय द्रिक स   (d) उच्च द्रिक स 

खण् ‘ब’ 

(लघु-उत्तरीय प्रश्न) 

िर्यन त्मक-1 (उत्तर लगभग 80 शब्ठां में र्दीचिये) 

1. असहयठग आन्दठलन के क रर् तथ  उसके प्रभ िठां क  उल्लेख करें।  2+2 

     अथि  

 प्रथम द्रिश्व युि के समय भ रत क  औद्यठद्रगक उत्प र्दन क्यठां बढ़  ?  2+2 

2.  'लठकतन्त्र श सन की अन्य व्यिस्थ ओां से बेहतर है।' स्पि कीचिए।   4 

अथि  

 र िनीद्रतक र्दलठां से आप क्य  समझते हैं? इनके द्रकन्ी ां र्दठ क यों क   उल्लेख कीचिए। 4 

3.  एक सां स र्न के रूप में द्रमट्टी के महत्त्व क  उल्लेख कीचिए तथ  भ रत में प ई ि ने ि ली 

 द्रकन्ी ां र्दठ प्रक र की द्रमद्रट्टयठां क  िर्यन कीचिए।     2+2 

    अथि  



 

 

 भ रत में रेल पररिहन के द्रिक स पर प्रक श ि चलए।    2+2 

4.  द्रिक स म पने क  यू.एन.िी.पी. क  म पर्दण् द्रकन पहलुओां में द्रिश्व  बैंक के म पर्दण् से 

 अलग है?          2+2 

    अथि  

 सां स र्न द्रनयठिन द्रक प्रद्रक्रय  कठ स्पि कीचिये।     2+2 
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     (र्दीघय-उत्तरीय प्रश्न) 

िर्यन त्मक-2 (उत्तर लगभग 150 शब्ठां में र्दीचिय)े 

5.  सद्रिनय अिज्ञ  आन्दठलन कब िल य  गय ? यह क्यठां िल य  गय ?  इसक  क्य  प्रभ ि 

 पड ?           2+2+2 

      अथि  

 भ रत में र िरि र्द के उर्दय के प्रमुख क रर्ठां की व्य ख्य  कीचिए।  2+1+1+1+1 

6.  सां घि र्द क  क्य  अथय है सां घीय व्यिस्थ  की प्रमुख द्रिशेषत ओां क  उल्लेख कीचिए। 

            2+2+2 

      अथि  

 बहुर िर ीय कां पद्रनय ां द्रिचभन्न रे्दशठां की उत्प र्दन प्रद्रक्रय  कठ एक र्दसूरे से  िठडती हैं इस कथन 

 कठ स्पि कीचिए।         2+2+2 

7.  भ रतीय अथयव्यिस्थ  में अचर्क रठिग र द्रिकचसत करने के सां स र्नठां कठ स्पि कीचिए। 

      अथि       2+2+2 

 अभ्रक की उपयठद्रगत  की द्रििेिन  कीचिए एिां  भ रत में द्रकन्ी ां र्दठ उत्प र्दक क्षेत्र क  भी 

 िर्यन कीचिए।         2+2+2 

8. द्रिक स की अिर् रर्  क्य  है? स म न्यतय  इसमें द्रकन घटकठां कठ सस्तम्मचलत द्रकय  ि त  है 

      अथि       2+2+2 

 भ रत में उपभठक्त  आां र्दठलन क  पररिय र्दीचिए      6 

 

म नचित्र सम्बन्धी प्रश्न- 

द्रनरे्दश : द्रर्दये गये भ रत के म नचित्र में द्रनम्नचलचखत कठ र्दश यइये     

9. (क) (i) िह स्थ न िह ाँ  चसतांबर 1920 में क ांग्रेस क  अचर्िेशन हुआ।  1
2⁄ + 1

2⁄        

 (ii) िह स्थ न िह ाँ  पूर्य स्वर ि द्रक म ांग क  प्रि ि प ररत हुआ।  1
2⁄ + 1

2⁄       



 

 

 (iii) िह स्थ न िह ाँ  मह त्म  ग ाँर्ी ने नमक क  क नून तठड ।   1
2⁄ + 1

2⁄       

 (iv) िह स्थ न िह ाँ  नील द्रक खेती ि ले द्रकस नठां ने सत्य ग्रह द्रकय  थ । 1
2⁄ + 1

2⁄       

 (v) िह स्थ न िह ाँ  उत्तर प्ररे्दश द्रक र िर् नी स्तस्थत है।            1 2⁄ + 1
2⁄            
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(केिल दृद्रिब चर्त परीक्ष चथययठां के चलए म नचित्र क यय के द्रिकल्प के रूप में) 

द्रनरे्दश : द्रनम्नचलचखत प्रश्नठां के उत्तर अपनी उत्तर पुस्तिक  में चलखें। म नचित्र क  प्रयठग न करें। 1 

9. (क) (i) िह स्थ न िह ाँ  चसतांबर 1920 में क ांग्रेस क  अचर्िेशन हुआ।       1  

 (ii) िह स्थ न िह ाँ  पूर्य स्वर ि द्रक म ांग क  प्रि ि प ररत हुआ।       1 

 (iii) िह स्थ न िह ाँ  मह त्म  ग ाँर्ी ने नमक क  क नून तठड ।        1 

 (iv) िह स्थ न िह ाँ  नील द्रक खेती ि ले द्रकस नठां ने सत्य ग्रह द्रकय  थ ।      1 

 (v) िह स्थ न िह ाँ  उत्तर प्ररे्दश द्रक र िर् नी स्तस्थत है।                      1 

9. (ख) (i) र िस्थ न की र िर् नी    चिह्न द्व र  न म सद्रहत।    1
2⁄ + 1

2⁄  

  (ii) ि य उत्प र्दन क  प्रमुख क्षेत्र     चिह्न द्व र ।    1
2⁄ + 1

2⁄  

  (iii) कठई परम र्ु ऊि य केन्द्र △ चिह्न द्व र  न म सद्रहत।   1
2⁄ + 1

2⁄  

  (iv) मैंगनीि उत्प र्दन क  एक क्षेत्र    चिह्न द्व र  न म सद्रहत।   1
2⁄ + 1

2⁄  

  (v) हीर कुि ब ाँर् चिह्न   द्व र  न म सद्रहत।     1
2⁄ + 1

2⁄  

(केिल दृद्रिब चर्त परीक्ष चथययठां के चलए म नचित्र क यय के द्रिकल्प के रूप में) 

9. (ख)  (i) र िस्थ न की र िर् नी क  न म चलचखए।     1 

  (ii) ि य उत्प र्दन क  प्रमुख क्षेत्र न म चलचखए।     1 

  (iii) द्रकसी परम र्ु ऊि य केन्द्र क  न म चलचखए।    1 

  (iv) मैंगनीि उत्प र्दन के एक क्षेत्र क  न म चलचखए।    1 

   (v) हीर कुि ब ाँर् कह  पर है।       1 

     


